

ственного действия и содержащие особенности мимической картины его лица: фотоизображения, относящиеся к началу допроса, к этапу свободного рассказа, вопросно-ответной стадии допроса, к периоду выяснения у лица отношения к предъявленному обвинению. После этого на полученных снимках выделяются группы компонентов исследуемой системы: 1) линейные композиции; 2) площадные композиции; 3) угловые композиции; 4) композиции, образованные дугами, опирающимися на хорды. Затем из полученных данных строим графики этих отношений в прямоугольных системах координат, отдельно для правдивых и ложных ответов.

Сравнение графиков позволит установить совпадения и различия точек экстремумов (максимумов и минимумов). Соответственно, когда идет реакция на тот или иной вопрос следователя, эти изменения прослеживаются и в мимической картине лица человека (отклонение головы в сторону, ухмылка, сужение зрачков), что в свою очередь отображается и на графике.

Таким образом, для получения объективной информации о расследуемом преступлении, при выявлении ложных показаний в ходе допроса может использоваться весьма эффективная методика, основанная на анализе мимической картины лица.

Ковзунович Ю. Н.

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ
УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ОБ ИЗГОТОВЛЕНИИ, ХРАНЕНИИ ЛИБО СБЫТЕ
ПОДДЕЛЬНЫХ ДЕНЕГ**

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент В. К. Кирвель

Рациональное использование труда следователей, применение ими в своей профессиональной деятельности наиболее эффективных приемов и методов является одной из главных задач организации раскрытия и расследования уголовных дел об изготовлении, хранении либо сбыте поддельных денег. Ежегодно правоохранительными органами Республики Беларусь возбуждается в среднем около одной тысячи уголовных дел по факту изготовления, хранения либо сбыта поддельных денег.

Так, в 2006 г. по данному составу преступления возбуждено 2 120 уголовных дел, в 2007 г. – 1 840, в 2008 г. – 1 820, в 2009 г. – 1 771, в 2010 г. – 1 605, в 2011 г. – 1 122, в 2012 г. – 1 067, в 2013 г. – 822, в 2014 г. – 794, в 2015 г. – 908, в 2016 г. – 988. Несмотря на видимое снижение количества зарегистрированных преступлений, связанных с изготовлением в целях сбыта и сбытом поддельных денежных знаков, их удельный вес, среди преступлений в сфере экономики, совершаемых в Республики Беларусь, растет из года в год, и в 2016 г. составил более 62 % от их общего числа.

Кроме того, ущерб от данного вида преступлений имеет многоплановую характеристику: например, в социальной сфере он подрывает авторитет органов государственного управления и правоохранительных органов Республики Беларусь, что вызывает социальное напряжение в обществе и долгосрочные криминальные последствия. Экономическая и политическая сферы страдают взаимозависимо: снижение доверия к денежным знакам на внутреннем рынке приводит к снижению уровня управляемости макроэкономическими процессами.

Результаты исследования научных трудов российских ученых Р. С. Белкина, Е. П. Ищенко, И. Г. Шурухнова и белорусских ученых – А. В. Дулова, Е. И. Климовой, А. М. Хлуса и других, посвященных вопросам уголовно-правовой и криминалистической характеристики преступлений об изготовлении, хранении либо сбыте поддельных денег, а также изучения 780 уголовных дел о фальшивомонетничестве, позволили выявить ряд нерешенных проблем, в основе которых лежит несоответствие устоявшихся теоретико-прикладных подходов к криминалистическому обеспечению процесса расследования уголовных дел этой категории современным потребностям правоприменительной практики.

В связи с этим особую значимость приобретает необходимость научного осмысления критериев перечня следственных и процессуальных действий, обязательных к проведению по уголовным делам данного вида, путей совершенствования деятельности органов уголовного преследования по делам рассматриваемой категории, что нами будет восполнено в ходе проведения магистерского исследования «Криминалистическое обеспечение расследования уголовных дел об изготовлении, хранении либо сбыте поддельных денег» и направлено на повышение эффективности правового регулирования служебной деятельности органов предварительного расследования.

Изложенные обстоятельства обосновывают актуальность и своевременность настоящего исследования.

Миськевич А. Ю.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ УЧАСТНИКОВ РАССЛЕДОВАНИЯ КАК УСЛОВИЕ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАССЛЕДОВАНИЮ

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Г. М. Третьяков

Некоторые участники предварительного следствия по уголовным делам могут быть не заинтересованы в установлении истины по делу. Во многих случаях такие лица препятствуют следователю в осуществлении его деятельности, т. е. на действия следователя отвечают противодействием. В связи с этим необходимо изучать методы противодействия расследованию и разрабатывать стратегии преодоления такого противодействия.